91年度申請作業須知（定稿）

九十一年度「創造台灣城鄉風貌示範計畫」各地方政府申請補助作業須知

壹、辦理依據：行政院九十年七月三十一日台九十內字第○四三六三九號函核定本部所報「創造台灣城鄉風貌示範計畫」。
貳、補助預算來源及總額度：本署下（九十一）年度預定編列補助預算概算約新台幣壹拾捌億肆仟壹佰壹拾萬元（資本門約壹拾柒億元、其餘為經常門，並以立法院審查通過額度為準）。

參、申請補助統一窗口：各直轄市、縣（市）政府。

肆、申請時限：即日起至九十年十一月二十日止（以各直轄市、縣（市）政府之公文發文日期為準）。

伍、申請方式
一、各直轄市、縣（市）政府應確實轉知並統籌協調轄內各鄉（鎮、市、區）公所，排定申請補助優先順序後，據以研提申請補助計畫。

二、應依照行政院相關規定，邀集有關單位、專家學者成立各該直轄市、縣（市）政府之「社區總體營造委員會（或相關諮詢顧問及推動組織）」，辦理轄內先期協調、輔導及實勘初審作業。

陸、申請補助經費及計畫項目等上限

總申請補助經費不得超過一億元，總申請計畫項目不得超過二十項。超過上開申請補助上限部分，不予受理審查及補助。至個案申請補助經費額度部分，則不予限制。

柒、申請必備文件（各三份）
一、參照行政院核定「創造台灣城鄉風貌示範計畫」，擬訂各直轄市、縣（市）之中長程第一期（九十一年度至九十三年度）整體推動構想。

二、各直轄市、縣（市）政府之社區總體營造委員會或相關諮詢顧問推動組織名冊及其執行計畫。

三、協調轄內各鄉（鎮、市、區）公所各項申請補助計畫之紀錄。

四、計畫總表（含各分項計畫之優先順序、經費分配，並備註是否屬於年度重點補助項目及理由）。

五、分項計畫摘要表。

六、申請補助計畫書。

七、直轄市、縣（市）政府統籌聯絡單位及各實際執行單位之聯絡名冊（敘明各該主管及專人姓名及職稱、地址、電話、傳真、電子信箱）。

八、上開資料之電腦檔案（除計畫總表應以MS Excel製作外，其餘請以MS Word製作）。

捌、申請補助計畫類型及重點補助項目

一、補助類型：

九十一年度除下列二類計畫另有規定外，其餘悉依「創造台灣城鄉風貌示範計畫」敘明補助類型辦理：

（一）「公園綠地」類型計畫

另案依照本署（國家公園組）九十一年度「公園綠地建設計畫」有關規定申請辦理。（詳洽本署國家公園組三科）

（二）「廣告物」示範改善計畫

考量行政院核定「廣告物管理方案」執行期限已屆，其歷年補助成效及許可、管理等情形將另案通盤檢討，九十一年度起，暫停補助辦理（其他相關類型計畫，如商店街、形象商圈、街道環境改造等，亦不得將廣告物改善納入申請補助工作項目）。

二、重點補助項目：

（一）「以前年度補助完成規劃設計案」及「執行成效優良案件」之延續性計畫

執行八十八年度、八十八年下半年及八十九年度「擴大國內需求方案—創造城鄉新風貌計畫」、九十年度「創造台灣城鄉風貌示範計畫」，及自八十四年度以後歷年補助辦理「都市設計及親水設施建設計畫」（詳如本署網站），或依照「行政院社區總體營造計畫心點子創意活動徵選要點」核定補助辦理之相關規劃設計案，經完成結案，且經有關單位或本署督導顧問團推薦為優良示範案例者，其延續計畫將予優先核定補助。（如已完成結案而迄未納入實質建設者，請敘明原因，俾作為審查之重要參考）

（二）建立「社區規劃師」駐地輔導制度

１、各直轄市、縣（市）政府經協調轄內各鄉（鎮、市、區）公所及評估地方實際情形及需要，得優先研提「社區規劃師」建置計畫。

２、申請本項計畫者，請先行參考台北市政府都市發展局、新竹市政府都市發展局等社區規劃師服務網站，及行政院文化建設委員會網站（「社區總體營造」專節），以觀摩前揭實施制度之精神與具體執行內容。

（三）都市人行徒步環境改善計畫

１、為有效改善都市生活環境之人車混雜、街道景觀雜亂及缺乏尊重人性等問題，並提高本計畫之示範效益，研提鄉（、鎮、市）公所以上之行政中心、鐵公路車站、民用航空站、已取得用地之都市計畫廣場等周邊地區或市中心商業區（均含其主要計畫公共設施、交通運輸系統）之人行徒步環境改善計畫，將優先核定補助。

２、申請本項計畫者，建議先行參考台北市政府執行「西門町徒步區計畫」、「台北市中華路林蔭大道工程」、「人行道改善工程」等相關規劃設計與施工案例圖說及經驗，以為觀摩。

（四）具歷史建築保存價值之舊街區、聚落、閒置空間等整建維護計畫

１、為依「都市更新條例」積極推動城鄉實質環境更新與再發展建設，提升生活機能，活絡地方經濟與傳承歷史文化特色。經各直轄市、縣（市）政府先期協調取得具歷史建築保存價值之舊街區、聚落、閒置空間等社區居民或商家之共識後（應檢附協調紀錄），研提該地區相關歷史建築物或閒置空間及其已開闢完成必要公共設施之整體性整建維護及再發展計畫，將優先核定補助，以資示範。

２、申請本項計畫者，建議先行參考連江縣政府執行「閩東建築傳統風貌獎勵方案」、「馬祖聚落保存發展推廣計畫」、「傳統聚落建築修繕再利用計畫」、「閩東建築傳統風貌修繕補助計畫」等相關規劃設計與施工案例圖說及經驗，以為觀摩。

（五）表現地方整合理念、獨特設計創意、新工法、新技術或創新地方實質就業機會之計畫

為積極鼓勵觀念與技術之創新，提昇國家整體與地方個體之競爭力，並藉社區營造動員過程，有效提振地方社區經濟與居民就業，如係強調表現地方跨越行政轄區之整合改造理念，或積極運用公平開放機制引進國內外獨特都市設計、建築、公共藝術等設計創意，或研發城鄉風貌改造相關新工法及新技術（如本署九十年三月二十七日九十營署都字第九○一四九○號函示之生態工法），或藉「社區總體營造」過程有效提振在地社區居民實質永續就業機會，經有關單位或評審委員會審核推薦之計畫，將予優先核定補助。

（六）辦理歷年城鄉風貌示範改造成果之傳播媒體宣導及紀錄計畫

１、為鼓勵整理紀錄歷年執行成果及加強宣導行銷，得優先以各直轄市、縣（市）為整體範圍，研提本類型計畫報請補助。

２、申請本項計畫者，應蒐集彙整各項初步紀錄資料，併案檢附作為審查之依據。記錄對象應以歷年接受本署補助之執行成果為主，其他相關部會配合補助計畫或自籌辦理計畫等為輔。並系統性彙整詳細施作過程、社區參與總體營造情形、實施前後差異，強化各種媒體網路之行銷宣導事宜。

（七）依據「一鄉鎮市一特色計畫」原則，辦理地方整體性景觀風貌中長程建設規劃。

各縣政府應依照行政院核定中長程計畫之精神，積極查明轄內未曾申請本計畫補助辦理相關示範建設，或未建立整體性景觀風貌改造中長程發展計畫之鄉（鎮、市）公所，以「一鄉鎮市一特色計畫」原則，優先輔導其觀摩優良案例後，研提相關中長程建設計畫（含先期社區規劃師與專業諮詢顧問之診斷與輔導、各景觀資源之中長程整體規劃設計與改造施工等計畫內容及經費需求）。經有關單位或評審委員會審核推薦者，將優先核定補助。

玖、提案原則

各直轄市、縣（市）政府彙整研提申請計畫時，建請參照「創造台灣城鄉風貌示範計畫」相關計畫審查原則、評估標指標及下列原則等，建立轄內審查評估原則，據以辦理公平客觀審查與提出申請：

一、「小地方、好場所」之「小而美」原則

為擴大補助效果，支持更多示範案例，應優先輔導篩選經由社區總體營造已獲致高度改造共識之景觀風貌建設計畫據以申請補助。有關居民、地方社區組織之意見、參與動員等情形，並將作為計畫審核之重要參據。
二、以往年度執行成效優良案件或符合重點補助項目，已完成整體規劃設計及具體分年執行計畫者，得敘明一次提報未來整體工作項目及經費需求，作為本署審查之參考。

（一）為落實中長程計畫精神，建立「先規劃，後建設」之觀念，並逐步健全補助計畫之申請與審查機制，各地方政府得就以往年度執行成效優良案件或重點補助項目中，已完成整體規劃設計及分年執行計畫者，敘明一次提報至九十三年度止之中長程建設工作項目及經費需求，報署併案審查。

（二）上開中長程申請補助經費，應確實按經常門、資本門等科目別，明列中央補助、地方自籌與民間捐贈贊助之分配。參酌行政院核示，九十二年度起，地方政府應配合自籌或向民間募集總經費百分之二十以上之經費。並優先支應相關先期駐地輔導、規劃設計、整體性諮詢顧問與講習、宣導行銷等經常支出。

（三）前揭九十二年度以後之經費需求，屬原則匡列性質，且不計入九十一年度補助經費額度。

三、施作土地已取得，且由各直轄市、縣（市）政府先行完成審核其規劃及詳細設計者，始得申請補助工程經費

延續前揭說明，申請補助工程經費者，應由各直轄市、縣（市）政府本於權責，統籌確定施作土地已取得，並完成審核其整體規劃及詳細設計圖說後，始得報署補助。屬配合建立「社區規劃師」制度研提相關社區營造願景及整體改善計畫者，其計畫執行內容經本署審核同意者，不受此限。

四、各直轄市、縣（市）政府得統籌配合研提相關「社區總體營造推動委員會」或諮詢顧問或推動組織之執行計畫
各直轄市、縣（市）政府得視實際需要，配合研提該府「社區總體營造推動委員會」或相關諮詢顧問或推動組織執行計畫，統籌調整納入計畫總表，以專案辦理本補助計畫相關配合推動作業。該計畫以支應專家學者之人事費、差旅費、審查費，及相關協調溝通、講習、宣導、紀錄等作業費用為主，不得支應行政人員所需各項費用。
五、參酌往例，本署九十年四月二十三日九十營署都字第九○一五二四號函送相關執行注意事項第二∣（八）點所列工作項目及其經費，不屬於補助範疇或鼓勵項目，不得提列（諒查。必要時，本署得隨時補充規定）。
拾、申請補助計畫書圖格式

一、由各直轄市、縣（市）政府協調統一製作。其格式詳如範例（詳洽本署網站）。

二、申請補助計畫分為「規劃設計案件」（Ａ類）、「工程案件」（Ｂ類）二類，其執行內容應依照「政府採購法」相關法令，以及行政院訂頒「公共建設工程經費估算編列手冊」、「各機關辦理公有建築物作業要點」、「機關委託技術服務廠商評選及服務辦法」及「中央政府各機關工程管理費支用要點」等規定，按工作項目實際需求及顧問人員服務成本加公費，由各直轄市、縣（市）政府覈實審查編列經費需求。如有不符，全由各實際執行單位統籌負責。

三、「規劃設計案件」之計畫名稱應為「○○縣（市）○○鄉（鎮、市、區）○○○規劃設計」，工程案件之計畫名稱應為「○○縣（市）○○鄉（鎮、市、區）○○○工程」。屬社區總體營造計畫者，並請於計畫名稱內適度表明之。

四、申請補助整體推動構想說明及申請補助計畫書，一律以「Ａ４直式橫書」裝訂製作。封面應書寫計畫名稱、申請單位、執行單位、日期，內頁標明章節目錄（含圖表及附錄目錄）、章節名稱、頁碼，附錄並須檢附完整分項計畫摘要表等附件。
五、前揭整體執行構想及各該計畫書，請確實協調各實際執行單位，依照行政院核定「創造台灣城鄉風貌示範計畫」補助精神，勾勒本年度具體執行內容、未來三年中長程示範建設與永續經營管理之構想，並依本署九十年四月六日九十營署都字第九○一五一○號函示，研提創造當地就業機會具體作法，預估可提供就業人數及社區志工需求數。
六、申請計畫書內容至少須敘明左列項目：

（一）分項計畫摘要表。

（二）計畫緣起及目標：包括實施必要性、迫切性、實施構想源由、現況問題概述、目標願景等。
（三）環境概述：

１、實施地點相關位置：以全縣市或全鄉鎮方式表現。

２、基地範圍及規模：單位為公頃或平方公里。

３、土地取得可行性及權屬分布：申請工程計畫者，須檢附土地取得獲同意使用等證明文件。

４、現況人口及居住分布情形。
５、現況土地使用及景觀資源資料（含照片至少八張）：

視計畫類型及性質需要，至少表明基地及鄰近一公里範圍內之土地使用分區種類及現況使用情形、相關自然、人文、生活等景觀資源（含夜間照明）及使用現況資料。申請補助辦理親水設施建設者，另應檢附近五年水文災害受損照片（至少三張）及修復情形等資料。
（四）歷年補助辦理「創造城鄉新風貌建設計畫」或「都市設計及親水設施建設」或「行政院社區總體營造計畫心點子創意活動」之規劃設計成果及執行情形，以及本申請計畫與上開規劃設計成果之分期分區發展關係（應檢附各年度分期分區執行範圍圖說、歷年核定補助計畫之摘要表影本、實施前後差異照片至少各二張、督導顧問團下鄉督導紀錄及後續修正執行情形、至九十年十月之執行管考表等佐證文件）。
（五）預定工作項目及實施策略：
１、預定工作項目：應敘明具體可行之工作項目及其具體功能、規模。

２、實施策略及步驟：

（１）行政單位、民間、專業諮詢顧問等各部門、各相關計畫之中長程整合推動策略及定位。
（２）配合執行「社區規劃師」、社區志工等駐地輔導、鼓勵社區總體營造之策略。
（３）加速計畫執行、加強提昇計畫品質之管考機制與策略。

（４）徵選創意構想及委託採購之策略：

Ａ、評選委託專業參與團隊方式：

敘明如何活用政府採購相關法令，辦理徵選「創意構想」、募集「好點子」及採購徵選優良受託單位之策略。
Ｂ、對委託專業團隊素質之要求：

敘明對計畫主持人及其團隊成員等組成、專業履歷、專案經歷之要求事項。

（５）其他實施策略（如創造實質就業機會、行銷、宣導、紀錄、人才講習培訓、實地觀摩等）

（６）整體實施步驟、流程。
（六）實施時程、經費需求：

１、應按「確實可於年度內執行完成」之原則，排定各項工作項目時程（包括相關諮詢顧問輔導、宣導紀錄、綜合規劃、細部設計、工程施工之期初、期中、期末簡報及督導管考等查核時點）。各年度執行期限不得超過該年十二月二十日。

２、應按預定工作計畫項目，詳實估計數量及經費需求（單位為千元），並表明上級補助、自籌、募款等經費之分配、經費來源等。
（七）未來永續經營管理維護計畫

（八）預期成果與效益：

應確實參酌前揭中長程計畫第十二至十四頁之「審查評估標準、衡量指標」，研擬具體數據化之預期成果與效益，以資明確，並利爾後列管評估。

（九）附錄（歷年接受補助執行成果、分期分區實施計畫示意圖、聯絡名冊等必備文件）。

七、申請補助「工程案件」（Ｂ類）者：

除前揭申請計畫書內容應敘明項目外，各直轄市、縣（市）政府並應本於權責，自行審核其已完成整體規劃、細部設計等結案報告圖說、規劃設計之委託合約書、已結案核銷文件、相關支出原始憑證影本等附件（格式不予規定），以資完備。上開證明文件免檢附報署。

八、申請補助辦理「九二一震災、桃芝颱風、納莉颱風等災區景觀風貌改造計畫」者，由各直轄市、縣（市）政府本於權責，自行審核已納入相關受災證明文件，俾憑檢視其必要性。上開證明文件免檢附報署。

拾壹、預定審查作業方式及時程：本署另行通知。

拾貳、其他

一、未依照本須知辦理者，不予受理審查。
二、申請補助計畫務請各直轄市、縣（市）政府請本於權責，先行查核有無重複向中央相關單位申請補助之情事。如其實施範圍、工作項目、經費需求、計畫期程等均為近似雷同，並已獲得其他單位補助者，不得重複提出申請。經核定補助而查核重複申請屬實者，計畫予以撤銷，且該實際執行單位停止補助本計畫一年，並作為爾後酌減補助該縣市之重要參據。
三、各直轄市、縣（市）政府應儘速配合指定專責單位及專人，負責統籌協調與列管工作，俾利聯絡。遇有新舊人員業務交接，務請確實辦理業務傳授訓練及資料完整移交。

四、參照「九十年度中央政府各機關編制主管及單位歲入歲出預算注意事項」第二點，以及依照行政院九十年四月六日台九十忠授六字第○三二四九號函「各級地方政府墊付款處理要點」第二點第四款、第四點等規定（詳洽行政院主計處），各受補助機關應將九十一年度以後之中央補助經費納入年度預算辦理，並得先行墊付執行。請各直轄市、縣（市）政府儘速先行協調主計單位及各該民意機關，預先配合匡列適當預算科目及額度（不超過核列補助上限，且其執行以核定補助經費為準）配合辦理之。

五、聯絡人：本署都市計畫組三科，電話：（○二）八七七一二六二二。本署網站：www.cpami.gov.tw
六、本須知未盡事宜，悉依本署相關規定事項辦理。本署並得視實際需要調整及補充規定，另行通知照辦。
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