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九十一年度「創造台灣城鄉風貌示範計畫」核定補助計畫執行注意事項

內政部營建署

九十一年三月

壹、修正計畫報備

一、報署備查期限：請各直轄市、縣（市）政府依照核定補助經費總額、本署九十一年一月三十日營署都字第○九一二○○九二八號函送原則同意補助項目、優先順序及審查意見，自行調整個案經費分配，於九十一年三月底前，檢送修正計畫總表、計畫書、第一期補助經費請款收據、分期請款明細表等規定文件各三份，併同全縣（市）整體執行構想、計畫位置分布圖（Ａ３格式）、最新聯絡窗口名冊等，報署備查。

二、計畫修正及調整原則

（一）計畫執行期限：核定補助計畫執行期限至九十一年底止，執行率並應依規定達成實支數百分之九十以上，請各計畫執行單位確實審慎衡酌執行時程及能力等因素，據以調整年度內可行工作計畫內容及金額。

（二）九十年度撤銷計畫部分：九十年度核定補助計畫依照本署九十年十二月二十六日九十營署都字第九○七七三四二號函等規定撤銷者，得於本年度核定補助經費總額內，優先調整納入，以提高執行績效。至決算後應繳回之賸餘款，由本署自九十一年度核定貴府補助款總額項下直接開立收據抵扣及繳庫，無須退繳到署。
（三）計畫名稱

１．「規劃或先期輔導營造案件」（Ａ類）之計畫名稱，原則上應為「○○縣（市）○○鄉（鎮、市、區）○○○規劃案」，惟屬社區總體營造、諮詢顧問及推動組織、宣導紀錄等先期輔導營造者，則請於計畫名稱內適度表明之。

２．「設計案件」（Ｂ類）之計畫名稱，應為「○○縣（市）○○鄉（鎮、市、區）○○○設計案」。

３．工程案件（Ｃ類）之計畫名稱，應為「○○縣（市）○○鄉（鎮、市、區）○○○工程」。

（四）經費編列原則

１．相關規劃、設計、監造酬金、工程管理費、營建管理及顧問費等費用之估算，悉依「公共建設工程經費估算編列手冊」、「各機關辦理公有建築物作業要點」、「機關委託技術服務廠商評選及服務辦法」及「中央政府各機關工程管理費支用要點」等規定，按工作項目實際需求及顧問人員服務成本加公費，編列經費需求後，納入修正計畫書。如有不足，請自行籌措。

２．相關城鄉風貌整體發展綱要計畫以新台幣參佰萬元為上限；地方諮詢顧問與協調推動組織執行計畫、宣導紀錄計畫及其他規劃設計案件經費，原則以新台幣貳佰萬元為上限。

（五）、不得提列項目：（本署得隨時補充規定）

１．工程用地取得與拆遷補償。

２．一般道路、橋樑、安全島、交通號誌、指示標誌、旅遊導覽標誌等交通設施或設備、非必要入口意象設施等興闢、養護工程。

３．興建治山防洪、水利、灌溉排水等工程。

４．社區管理中心、活動中心、圖書館等社區活動或社會福利設施。

５．採購非屬工程必要機器設備（如工程車、燈光、音響或擴音器等表演視聽設備等）。

６．砍伐或遷移原生樹林或重要生態保育植物。

７．廣告物、招牌（配合辦理違規拆除部分，不在此限，惟費用應請自行籌措）。

８．施作宗教特有祭祀或紀念設施（如牌樓、鐘（鼓）樓、旗竿、假牆、神像雕塑）、各種公共設施或公用設備之管理中心或管理站、水舞等大型遊樂設施等。

三、辦理先期作業：各直轄市、縣（市）政府將各項計畫彙報本署備查後，除有特殊情形經本署通知者外，不待接獲本署同意備查函，即可逕行辦理社區總體營造、創意徵選活動、準備招標文件等各項行政先期作業，以爭時效。

四、重複申請補助計畫之處理：核定補助計畫如有重複申請補助情事經查核屬實者，本署得本於權責，隨時逕行終止補助，撤銷計畫，要求繳回已收取之補助款項。

五、預備計畫：經審查原則同意補助案件，因經費限制不克納入辦理者，請檢討改列為預備計畫，並依本注意事項第肆項有關規定，適時提報申辦新增計畫，或於九十二年度優先申請補助。並請應輔導提案單位於本年度運用相關資源辦理相關先期規劃設計或社區營造等計畫準備作業，以利爭取補助及提高執行效率。

貳、經費核撥原則及發生權責期限

一、撥付及核銷：補助經費分三期撥付，各直轄市、縣（市）政府應確實依照行政院訂頒「中央對直轄市及縣（市）政府補助辦法」第十五條第二項及「各級地方政府墊付款處理要點」第三點第四款、第四點等規定（諒查），協調相關主計單位及民意機關，辦理納入預算作業並先行墊付執行，並儘速檢送納入預算證明及預算書影本加蓋關防報署核銷。

二、第一期款：核撥百分之四十核定補助經費，並依本注意事項第壹∣一點規定辦理請款。

三、第二期款：

（一）於九十一年八月三十日前完成發生權責（工程案件應完成工程發包）者，由各直轄市、縣（市）政府於計畫發生權責後一個月內，檢具後續百分之三十補助款收據報署請款。

（二）逾上開期限發生權責者，由各直轄市、縣（市）政府於發生權責後一個月內，覈實依照「計畫實際發生權責不足數」（實際發生權責數扣除已請領之第一期款）之百分之三十，檢據報署請款。如逾九十一年十月三十一日仍未發生權責者，計畫應予撤銷，不再撥付本期補助款，並應於九十一年十一月三十日前完成決算報署繳還第一期賸餘補助經費。

四、第三期款：於九十一年十一月底前，檢附截至十月底實際執行管考表與領據，請領賸餘百分之三十補助經費。

參、計畫實施原則及要領
一、實質規劃設計案件（Ａ、Ｂ類）：
（一）除社區總體營造計畫外，不得自行規劃設計。

（二）為利徵選優良規劃設計專業單位參與，建議配合辦理先期社區總體營造徵選規劃設計構想活動，依法經由評選程序（或設計競賽），公開遴選委託專業規劃設計單位協助規劃設計。

（三）請直轄市、縣（市）政府審酌各計畫執行單位之行政作業能力，必要時得依政府採購法第四十條規定，協調代辦招標作業，以爭時效並維計畫品質。

（四）相關委託設計招標文件及合約，應確實要求受託單位進行社區總體營造及教育宣導活動、社區規劃師配合駐地輔導、基地詳實測繪與調查分析、研擬整體規劃配置構想及其中長程分期分區發展計畫，至少完成優先重點示範地區之詳細設計圖說及預算書，報經各直轄市、縣（市）政府相關諮詢顧問與協調推動組織審查通過，始得辦理結案。

（五）結案後二週內，應將成果報告書圖二份報署備查。
二、工程案件（Ｃ類及ＢＣ類）：
（一）規劃設計圖說及工程預算書圖，於提報各直轄市、縣（市）政府相關諮詢顧問與協調推動組織審查通過後，即發包施工，除本署認為有必要者外，無須報署審查。工程執行成果，並應提報上開諮詢顧問組織認可，始得辦理驗收結案。

（二）有關變更設計、決算及預算保留等事宜，悉由各該直轄市、縣（市）政府自行核處，並副知本署，免再報署備查。

（三）請研議適當採購方式（如統包、以工代賑、雇工購料、優先輔導失業人口轉業或聘用當地專業匠師及原住民等），以落實專業輔導及社區居民參與執行，增進地方就業機會，活絡地方產業經濟。

（四）請加強民眾宣導溝通，鼓勵企業或社區團體參與認養，如其施作涉及私有建築物或土地者（如廟埕廣場、商店街、形象商圈、建築物更新或再利用等建設），應協調權利關係人同意使用。並要求受益個人或團體自籌配合款，不得全額補助，以符公平原則。

（五）重要交通設施、親水設施、古蹟或歷史建築物等景觀改造建設計畫，應於規劃設計階段即確實協調交通、古蹟、歷史建築物、水利等主管機關，據以執行，以避免法令競合，影響工進。其所需協調時間，應審慎估計納入預定工作時程，避免延宕影響執行績效。

（六）屬於中央相關部會職掌範圍之執行計畫，應確實依照各該部會所訂工作目標及項目內容規定辦理，並接受其督導，以免執行偏頗。如有各項督導管考、宣導觀摩或成果展示活動，應通知本署參與。

（七）工程完工後應確實籌措經費執行後續管理維護計畫，提高永續利用品質。

三、城鄉風貌整體發展綱要計畫：

（一）主要為辦理檢討各該縣市綜合發展計畫、都市計畫等相關計畫發展定位及內容，進行全縣（市）景觀風貌資源總調查與分析後，依照「一鄉鎮一特色計畫」原則及相關補助精神，研擬全縣（市）具體中長程景觀風貌改造建設分年計畫，作為爾後年度申請補助之重要依據。

（二）規劃設計成果應檢討納入各該縣市綜合發展計畫、都市計畫及相關施政計畫，以為依循。

四、地方諮詢顧問與協調推動組織執行計畫：

（一）本署本年度將暫停中央督導顧問團之實地輔導作業，由地方自組諮詢顧問組織，協助各直轄市、縣（市）政府辦理相關申請補助計畫之提案、審查，年度核定補助計畫之統合協調、定期管考、規劃設計過程諮詢指導、結案報告書圖審查及施工品質之控管指導，及協助策劃各項宣導、講習、觀摩、紀錄等事項，並配合指導「社區規劃師」駐地輔導計畫之執行。

（二）該組織成員除府內有關機關代表外，應遴聘具備都市計畫、都市設計、景觀、建築、土木工程、文化、社區總體營造、生態保育、美學或公共藝術等專門學術經驗專家學者擔任，並建議同一專家學者委員不得同時擔任三個以上縣（市）同類型組織之委員。

（三）本計畫核列費用，應以專案支應專家學者之人事費、差旅費、審查費，及相關協調溝通、講習、宣導等作業費用，不得支應機關行政人員所需各項費用。

五、宣導紀錄計畫
（一）主要係配合核定補助計畫辦理以下事項：

１、透過各項影像紀錄工具，詳實記錄執行過程及成果，建議除製作相關宣導影片外，並印製紀錄及成果彙編，於適當時機與新聞傳播媒體進行宣導。

２、辦理成果發表、宣導講習、實地觀摩等活動。

３、得視實際需要出版定期刊物，發送有關單位及社區居民瞭解執行動態。

（二）前開各項作業請確實配合本署相關宣導計畫執行，以發揮整體功能。

（三）執行成果並請協調觀光主管單位納入「國內旅遊方案」等相關計畫，加強整體行銷推廣。

肆、新增計畫之提報

一、核定補助計畫於九十一年八月三十日前完成發生權責（工程案件應完成工程發包）者，得於計畫發生權責後一個月內，併同檢具第二期請款收據報署同意勻撥賸餘經費辦理新增計畫。

二、為利該新增計畫有效執行，並與九十二年度計畫接軌，申請新增計畫應比照本署九十一年度申請補助須知有關重點補助項目及提案原則等規定辦理，並以申請辦理「輔導營造及細部設計案件」（Ｂ類）為優先。

伍、計畫管考
一、本計畫之管考，悉依照行政院訂頒「行政院所屬各機關執行公共建設列管計畫人員獎懲要點」、「公共建設列管計畫預算執行結果檢討作業規定」及本部訂頒「公共建設列管計畫預算執行考核獎懲作業工作計畫」等規定（諒查），並由本部中部辦公室（營建業務）統籌辦理。

二、本署本年度將委請相關客觀學術機構或法人團體組成評鑑顧問團，定期辦理實地考核評鑑，並於年度終了提出考評結果報告，作為提報年度計畫考成及辦理九十二年度補助計畫之重要參據。請各直轄市、縣（市）政府依據行政院核定之中長程計畫有關計畫管考項目及標準，加強輔導各執行單位辦理。

三、本計畫管考以本署補助經費及其執行進度為列管對象，其餘自籌款或其他單位之補助、捐助經費，不予計算管考，惟應適當加註說明，以利併案查考。

四、補助計畫未依各地方諮詢顧問與協調推動組織實地督導查核建議意見辦理者，各直轄市、縣（市）政府得報署建議暫停撥付剩餘補助款項，至完成改善為止，或報署建議撤銷計畫，追繳已收取補助款及停止補助一年。其實際執行人員及其主管，並應同時議處。

五、其他詳細管考事項及報表填報等相關規定，由本部中部辦公室（營建業務）另函通知。

陸、其他

一、請參考本署編輯印製「創造台灣城鄉」操作手冊、「探訪優質城鄉」國內外優良案例宣導手冊等（業已函送，諒查）據以執行計畫，以維品質。
二、本注意事項若有未盡事宜，本署得視實際需要隨時調整及補充規定，另行通知照辦。

三、本署聯絡人：都市計畫組三科洪技正嘉宏，電話：（○二）八七七一二六二○，傳真：（○二）八七七二六二四，電子信箱：redant@cpami.gov.tw；劉約聘研究員文菁，電話：（○二）八七七一二六二三，電子信箱：22002@cpami.gov.tw。孫約聘研究員千智，電話：（○二）八七七一二六二二，電子信箱：ccsun@cpami.gov.tw。張工務員渝欣，電話：（○二）八七七一二六二二，電子信箱：titus@cpami.gov.tw。
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