92年度城鄉申請作業須知（定稿本）

九十二年度「城鎮地貌改造∣創造台灣城鄉風貌示範計畫」申請補助作業須知

壹、計畫宗旨說明

一、補助政策之回顧與定位

城鄉風貌改造計畫推動四年來，其政策內涵之深度及廣度，不斷在開發與擴充，依據不同城鄉特質、發展課題、計畫尺度、目標設定及操作手法等，而有多元面貌的詮釋；城鄉風貌改造行動，實際上已經超越其作為景觀綠美化建設的一般直接簡化概念與表面意義，而逐漸被視為是尋求地方發展體質改造與活化再生之契機。因此，相關計畫理念已呈現出應與追求永續發展、生態、歷史、文化、競爭力等潮流結合之趨勢，甚至成為地方與全球化接軌之重要觸媒。

「挑戰二○○八：國家發展重點計畫」之「城鎮地貌改造」，係傳承行政院九十年度核定「創造台灣城鄉風貌示範計畫」之政策目標與精神訴求，力求積極調整過去相關單位純以公共建設計畫觀點，為「擴大內需」急於挹注資源，使得補助政策訴求未能充分彰顯，導致部分地方政府忽視規劃設計及創意營造「過程」重要性，未能有效強化其行政及專業團隊素質，有效提升計畫品質，仍以錯誤觀念施作傳統基層建設工程，以致部分成果流於枝節之弊病，著重即時檢討強化相關實施機制及策略，創造令人耳目一新之整體改變。

二、推動機制與策略之調整

（一）採取「計畫創意」及「團隊陣容」優先之競爭性補助

「計畫創意」及「推動執行計畫之專業團隊素質」，為左右城鄉風貌改造成敗之最重要關鍵。因此，本計畫將由中央邀請專業人士組成評審委員會，就直轄市、縣（市）政府之「團隊陣容」及「計畫創意」進行評選，以寧缺勿濫之競爭原則，評選優良主題性計畫據以補助推動。

所謂「計畫創意」，基本上在檢驗提案單位對於過去推動城鄉風貌改造經驗之反省能力，以及積極追求二十一世紀新生活型態之想像能力與企圖心。提案所設定之目標與策略，必須要連結當前新主流價值理念，具有前瞻性與開創性，並在具體操作方式上表現出如何充分整合運用在地特色與資源，轉化為地方再發展動力，並達成「功能升級」與「品質發展」訴求，協助社區居民營造新的生活經驗典範。

所謂「團隊陣容」，包括「行政團隊」、「專業企畫經營團隊」及「社區居民團隊」，其考量因素如次：

１、「行政團隊」：著重「是否具備選擇專業經營團隊之能力」、「是否建立發展藍圖」、「是否組成跨部門協調推動小組」、「是否具備整合各種行政資源之能力」、「是否積極辦理宣導教育民眾工作」等。

２、「專業企畫經營團隊」（含規劃設計、工程、管理、財務、行銷公關等成員）：著重「評選委託專業參與團隊方式」及「對委託專業團隊素質之要求」等。

３、「社區居民團隊」：著重「是否充分協調轄內之鄉、鎮、市（區）公所」、「社區營造經驗」、「參與營造成員」等。
（二）強調「軟硬兼施」的改造手法

城鄉風貌乃生活文化之總體表現，所以城鄉風貌改造不只是硬體，還有軟體；不只是人工，還有生態；不只是創新，還有歷史的傳承。改造的意義絕對不是傳統的「建設」概念，只是花錢附加大量的硬體設施，而是著重「現有環境問題的診斷」，強調用「減法」，從「修繕整頓」的角度出發，提出具有創意的再利用或再發展計畫，甚至可以提出「管理方案」，強調環境的永續經營與維護，而非純粹硬體建設。

（三）接軌二十一世紀主流價值理念

「人性化之計畫與建設」、「永續化之利用經營與發展」及「地方文化特色之維護與發揚」，為迎合二十一世紀新價值視野，推動城鄉發展最重要之三項指標原則。另方面，新世紀面對全球化激烈的國際競爭與挑戰，國發計畫揭示「全球接軌，在地行動」之基本發展策略，目的在藉著在地潛力的發掘與發聲，創造台灣獨特的競爭利基。就城鄉風貌再造而言，如何打造出更具競爭力、獨特性與自明性之地景生活空間，以突顯本身在全球化網絡中之重要性與不可替代性，為提案計畫應積極追求之方向。

（四）創造「星火燎原」的波及效果

政府資源有限而民力無限，加強民間參與亦為國發計畫重要推動原則之一，其主體將放在地方和民間活力的激發，尤其是不同層級的社區、部落、鄉村、小鎮、縣市和區域單位所構成的生活和經濟共同體，結合行政、專業與居民的共同參與，兼顧長遠規劃與短期落實的策略。中央負責建立機制、提供資源和專業輔導，營造全民動員之機會與經驗。因此，政府對城鄉風貌之資源投注，好比點燃一根火柴，提案單位應積極思考創造有效之觸媒，以引爆社區民眾參與熱情，發揮「星火燎原」的波及效果與永續經營發展動力。

（五）藉由改造過程提升社會發展體質

台灣之經濟生產力或國民所得水準大體已超越發展中國家，但尚未真正進入「已開發國家」，這是整體生活環境品質與國民文化涵養問題，這個瓶頸沒有克服跨越，未來整體發展將很難轉型突破。城鎮地貌改造強調延續社區總體營造理念之意義，即在於配合「學習社會」的理念，不僅在重建生活環境，也建立公民社會理想，讓居民經由積極參與環境之創造與經營，得到自信、自尊與自豪。同時，在改造過程中，藉由創造、實驗以發展規劃及營建之新技術與經驗，鼓勵新的實質環境改造過程，迎接新的居住、生活及空間概念，並以企業化觀念有效經營運用地方資源特色，帶動就業及發展，將有助於改造地方發展體質，提升競爭力。

三、補助計畫之審查重點

（一）整體計畫目標是否具有改造地方發展體質之企圖與期待。

（二）計畫內容或過程是否清楚呈現公共參與的精神與特色。

（三）計畫是否能凸顯地方環境風貌的精神與特色。

（四）計畫內容或執行過程能否表現出獨特創意性與前瞻性。

（五）計畫執行構想是否能清楚表現出整合和經營的視野。

（六）計畫的推動是否能得到地方各組織的支持。

（七）計畫是否成為地方政府執政表現的重大行動。
（八）計畫內容之研提或工程施作是否遵從生態原則。
（九）計畫是否能有效創造當地就業機會。
（十）以前年度補助計畫之執行是否具有良好成效。

貳、辦理依據：

一、行政院九十一年五月三十一日院臺經字第○九一○○二七九○七號函核定「挑戰二○○八∣國家發展重點計畫」之「９、水與綠建設計畫∣９‧２、地貌改造與復育∣９‧２‧５、城鎮地貌改造∣創造台灣城鄉風貌示範計畫」。

二、行政院九十年七月三十一日台九十內字第○四三六三九號函核定本部「創造臺灣城鄉風貌示範計畫」。
參、補助預算來源及總額度：本署下（九十二）年度預定編列補助預算概算約新台幣壹拾億元整（含配合「觀光客倍增計畫」補助辦理城鄉街景觀改善經費，惟補助預算以立法院審查通過額度為準）。
肆、申請補助（執行）單位：各直轄市、縣（市）政府。
伍、申請期限：即日起至九十一年十月三十一日止（以各直轄市、縣（市）政府之公文發文日期為準）。

陸、申請計畫類型及經費額度：

一、補助計畫範疇：
為鼓勵「創意」，本計畫補助範疇具高度彈性，申請提案工作項目經中央評審委員會審查同意者，均納入補助。為利提案參考，初步提供下列計畫類型及改造範疇作為思考方向，請提案單位應確實參照本須知第壹點所敘計畫宗旨，摒除傳統實施工程建設之制式作法，依據新世紀主流價值觀念，擴大公共參與，積極思考如何以文化、品質及創意手法，提出環境永續經營管理計畫。 

（一）人為環境景觀類型：
１、街道、高架道路、鐵道、堤防等軸線景觀及重要公共建築物、地標、公共工程等景觀據點改善。
２、街道家具、廣告物等視覺景觀資源改善。

３、夜景照明計畫。
（二）自然環境景觀類型：包括都市綠帶、藍帶及溝渠、水圳、港灣、海岸等水岸資源之復原改善。
（三）生活文化景觀類型：
１、地方重要傳統文化資產，如古蹟、紀念建築、宗教建築、歷史街道、舊城垣、工程遺址等文化資產景觀之復舊改善。
２、配合地方每年例行性重大民俗節慶活動，如廟會、天燈、蜂炮、龍舟競賽等，進行活動據點周邊環境景觀之整理改善。
３、配合日常民生育樂活動，如重要地方特色產業展售、競賽活動、展覽、夜市等，進行活動據點周邊環境景觀之整理改善。

（四）針對上開類型空間，提出「空間經營管理方案」以強調環境永續經營與維護。
二、執行期程及補助額度提報上限：

各直轄市、（縣）市政府以提報一案，執行期程二年度為限，每年度補助額度提報上限以不超過新台幣壹億元整為原則，並應詳細說明分年分期計畫及應明列分項計畫內容（分項計畫經費超過新台幣伍仟萬元者，依行政院公共工程委員會規定，應列入「伍仟萬元以上公共建設計畫標案系統」專案管考）。
三、配合款：
依據「中央對直轄市、縣（市）政府補助辦法」規定，本計畫按地方財政狀況分級，訂定配合款比例為百分之三十、百分之二十及百分之十等三級，未來獲核定補助之計畫，本署將按該計畫實際發生權責數計算配合款額度，於扣除配合款額度撥付補助經費。

四、有關「以前年度城鄉風貌補助完成規劃設計案及執行成效優良案件」，若尚未充分整合成競爭型計畫，但仍須於九十二年度賡續推動辦理者，請各直轄市、縣（市）政府自行以行政院統籌分配款提撥辦理。其推動之積極性及成效，將列入爾後年度評選競爭性計畫之重要參考。

柒、提案原則

一、強調以細緻的「整建維護」手法，取代傳統「拆除重建」觀念。

城鄉風貌之提案應從透過對現有環境問題之診斷展開，並與當地歷史文化、風土民情、生態資源特性等產生連結，據以提出創新性整體規劃願景與改造手法，進行環境景觀風貌之「整建維護」，甚至於結合地方產業發展、就業機會提供等議題，創造更大社會效益。

二、鼓勵提案結合「國家發展重點計畫」中，如「觀光客倍增計畫」、「創意文化園區」、「發展再生能源」及「綠校園」等計畫，提出創新整體營造構想，展現整合推動效益。

為鼓勵以創新與實驗精神，帶動新知識、技術與經驗之發展，並應用於實質環境改造，充分展現示範計畫效益，申請提案之實施地點或工作項目，如能積極考量結合「國家發展重點計畫」相關實施計畫，整合協調推動者，將優先補助。

三、鼓勵輔導「以往年度執行成效優良案件」提出整合性永續經營管理計畫。

為銜接以前年度城鄉風貌補助計畫成果，並配合九十二年度採取競爭性補助，各地方政府如能依據本計畫宗旨有效檢討整合既有已完成規劃設計案件，提出具創意與可行性之主題計畫者，將優先補助。

四、由地方自訂計畫管考評估指標，俾展現補助計畫具體執行效益。

（一）計畫執行考評方式採「綜合性指標」管考，「預算執行率」僅為其中乙項考評指標。

（二）為充分展現補助計畫具體執行效益，各申請補助計畫應就計畫特性，附帶提出詳細計畫管考項目及標準，俾納入綜合性指標中作為未來管考依據；其管考項目及標準訂定之合理性及可行性，亦將列入計畫評選考慮因素之一。

五、參酌往例，本計畫補助經費不得支應行政人員所需各項費用。
捌、申請計畫書內容規定

一、格式、份數：採用Ａ４直式橫書（由左至右），各乙式二十份，頁數不得超過五十頁。
二、內容大綱：計畫書原則上請按下列大綱架構撰擬，惟細項表達方式及內容，可視計畫性質需要，自行酌予調整。
◎計畫摘要（不得超過二頁）

◎以前年度相關計畫執行成效概述（請檢附相關改造計畫過程及成果圖片等有關資料）

◎計畫緣起及目標

◎創意構想描述

◎執行團隊陣容：

˙行政團隊（如：社區總體營造委員會或相關諮詢顧問推動組織名冊及其執行方式說明等）
˙專業企畫經營團隊（如：評選委託專業參與團隊方式及對委託專業團隊素質之要求等）
˙社區市民團隊（如：鄉、鎮、市（區）公所協調結果、社區營造相關經驗、民眾參與紀錄及參與營造成員之說明等）
◎環境概述：
˙計畫實施區位（請附圖說明）

˙基地範圍及規模（請附圖說明）

˙現況條件分析（如：土地使用及景觀資源等現況條件之潛力、限制、課題與對策之分析等，並應檢附現況照片）

◎實施策略：

˙參與策略：例如以社區總體營造理念，結合行政、專業與居民共同參與之策略等。
˙採購、規劃設計策略：徵選創意構想及委託採購之策略。

˙營造施工策略：例如採用新工法、新技術之策略。

˙其他實施策略：例如創造實質就業機會、行銷、宣導、紀錄、人才講習培訓、實地觀摩等。

◎預定工作項目：請條列並詳述各項預定工作項目內容。

◎整體實施步驟與流程：詳述整體計畫之分年、分期、分區推動構想與時程。

◎經費需求：列述各工作項目預經費需求。總經費並應確實明列中央補助、地方自籌與民間捐贈贊助之分配比例。（如提報二年計畫，有關九十三年度之經費需求，屬原則匡列性質，不計入九十二年度補助經費額度）

◎預期成果與效益

◎管考機制與策略：敘明加速計畫執行、加強提昇計畫品質之管考機制與策略，並應自訂計畫管考評估指標項目並予說明。

◎永續經營管理維護策略：說明計畫完成後之經營管理維護構想及具體措施，包含財務、人力等來源及可行性。

◎附錄（各年度分期分區執行範圍圖說、聯絡名冊等必備文件）

三、申請計畫書及附件之電腦檔案請壓製成光碟五份。
玖、預定審查作業方式及時程：

本署預定於九十一年十月三十一日前完成中央評審團籌組事宜，並公布評審委員名單，以昭公信。各項申請計畫審查時間及有關事宜將另行通知。

拾、其他

一、未依照本須知辦理者，不予受理審查。
二、申請補助計畫務請各直轄市、縣（市）政府本於權責，先行查核有無重複向中央相關單位申請補助之情事。如其實施範圍、工作項目、經費需求、計畫期程等均為近似雷同，並已獲得其他單位補助者，不得重複提出申請。經核定補助而查核重複申請屬實者，計畫予以撤銷，且該實際執行單位停止補助本計畫一年，並作為爾後酌減補助該縣市之重要參據。

三、各直轄市、縣（市）政府應儘速配合指定專責單位及專人，負責統籌協調與列管工作，俾利聯絡。
四、本署聯絡人：都市計畫組三科，（蘇專員振綱）電話：（○二）八七七一二六二○，電子信箱：tony66@cpami.gov.tw；（孫研究員千智、張工務員渝欣）電話：（○二）八七七一二六二二，電子信箱：ccsun@cpami.gov.tw、titus@cpami.gov.tw；（劉研究員文菁）電話：（○二）八七七一二六二三，電子信箱：22002@cpami.gov.tw；傳真：（○二）八七七二六二四。本署網站：www.cpami.gov.tw。

五、本須知未盡事宜，本署得視實際需要調整及補充規定，另行通知照辦。
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