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九十三年度「新故鄉社區營造－社區風貌營造計畫」核定補助計畫執行注意事項   內政部營建署九十三年四月
壹、經費核撥原則及發生權責期限

一、撥付及核銷：補助經費分二期撥付，各直轄市、縣（市）政府應確實依照行政院訂頒「中央對直轄市及縣（市）政府補助辦法」第十五條第二項及「各級地方政府墊付款處理要點」第三點第四款、第四點等規定（諒查），協調相關主計單位及民意機關，辦理納入預算作業及同意先行墊付執行，並於請領第一期款時檢送納入預算證明及預算書影本加蓋關防報署核銷，並請於公文中敘明匯款帳戶。

二、第一期款：

（一）委外辦理計畫：應於九十三年五月三十一日前完成發生權責（工程案件應完成工程發包），並於修正計畫報署同意備查後，檢據報署請領百分之四十核定補助經費。如逾期未發生權責者，本署將於九十三年六月上旬辦理補助經費檢討移撥作業。

（二）社區以雇工購料方式辦理者：於修正計畫報署同意備查後，檢據報署請領百分之四十核定補助經費。
三、第二期款：
（一）委外辦理計畫：於執行進度達百分之五十時，覈實依照「實際發生權責數」扣除「已請領之第一期款」，檢據報署請款。
（二）社區以雇工購料方式辦理者：於執行進度達百分之五十時，覈實檢據報署請領後續第二期補助經費。

（三）如逾九十三年九月三十日預算實支率仍未達百分之五十者，將於九十三年十月辦理補助經費檢討移撥作業。
貳、計畫實施原則及要領
一、實質規劃設計案件（Ａ類）：
（一）為利徵選優良規劃設計專業單位參與，建議請直轄市、縣（市）政府有效輔導各執行單位宜依政府採購法有關限制性招標或最有利標等規定，邀請具公信力之學者專家成立採購評選委員會，採公開評選方式辦理。社區自行執行之計畫，並請視實際情形，儘量派遣社區規劃師或相關專業者給予必要協助。

（二）請直轄市、縣（市）政府審酌各計畫執行單位之行政作業能力，必要時得依政府採購法第四十條規定，協調代辦招標作業，以爭時效並維計畫品質。

（三）相關委託設計招標文件及合約，應確實要求受託單位進行社區總體營造及相關教育宣導活動、駐地輔導，至少須完成重點示範地區之詳細設計圖說及預算書，報經各直轄市、縣（市）政府相關諮詢顧問與協調推動組織審查通過，始得辦理結案。

二、工程案件（Ｂ及ＡＢ類）：
（一）規劃設計圖說及工程預算書圖，於提報各直轄市、縣（市）政府相關諮詢顧問與協調推動組織審查通過後，即發包施工，除本署認為有必要者外，無須報署審查。工程執行成果，並應提報上開諮詢顧問組織認可，始得辦理驗收結案。

（二）有關變更設計、決算及預算保留等事宜，悉由各該直轄市、縣（市）政府自行核處，並副知本署，免再報署備查，以爭時效。

（三）請研議適當採購方式（如以工代賑、雇工購料、優先輔導失業人口轉業或聘用當地專業匠師及原住民等），以落實社區居民參與執行，增進地方就業機會。

（四）工程施作涉及私有財產權範圍者，應先期協調權利關係人同意使用。並要求受益個人或團體自籌配合款，不得全額補助，以符公平原則，並請鼓勵企業或社區團體參與認養，以利管理維護。

（五）重要交通設施、親水設施、古蹟或歷史建築物等景觀改造建設計畫，應於規劃設計階段即確實協調交通、古蹟、歷史建築物、水利等主管機關，據以執行，以避免法令競合，影響工進。其所需協調時間，應審慎估計納入預定工作時程，避免延宕影響執行績效。

（六）屬於中央相關部會職掌範圍之執行計畫，應確實依照各該部會所訂工作目標及項目內容規定辦理，並接受其督導，以免執行偏頗。如有各項督導管考、宣導觀摩或成果展示活動，應通知本署。

（七）採用雇工購料方式辦理者可依據行政院公共工程委員會九十一年十二月二十三日院授工術字第○九一○○五五七七三○號函發布「各機關僱用在地人辦理土石流及崩塌地源頭整治工作採購作業處理原則」辦理。
三、社區基本培力計畫：

（一）「社區基本培力計畫」之辦理方式原則由各直轄市、縣（市）政府委託適當專業團隊協助，以本年度參與提案社區為優先對象，另徵選其他有意參與之社區加入，並邀集鄉（鎮、市、區）公所相關人員，透過相關研討及觀摩等課程設計,進行社區風貌營造之認知與操作理念之基礎學習（即社區營造議題），以有效提升爾後年度社區提案之能力與品質。

（二）為利徵選適當專業團隊，宜請環境景觀總顧問或相關諮詢顧問協助，依政府採購相關法令規定邀請具社區營造專業背景之學者專家組成評審委員會進行評選。

（三）為利相關社區於下年度能順利取得補助經費進行實質社區風貌營造，應將本年度提案內容之檢討列入陪力課程，以瞭解並學習如何落實社區營造過程，提升社區居民之參與度，建立公部門、專業組織與社區居民，共同參與處理社區議題的合作機制。

　
參、計畫管考
一、本計畫之管考，悉依照行政院訂頒「行政院所屬各機關執行公共建設列管計畫人員獎懲要點」、「公共建設列管計畫預算執行結果檢討作業規定」及本部訂頒「公共建設列管計畫預算執行考核獎懲作業工作計畫」等規定（諒查），並由本部中部辦公室（營建業務）統籌辦理。

二、本署本年度將委請相關專業團體組成輔導顧問團，定期辦理實地輔導及考核評鑑，並於年度終了提出考評結果報告，作為提報年度計畫考成及辦理九十四年度補助計畫之重要參據。請各直轄市、縣（市）政府加強輔導各執行單位辦理。

三、本計畫管考以本署補助經費及其執行進度為列管對象，其餘自籌款或其他單位之補助、捐助經費，不予計算管考，惟應於相關管考表格適當加註說明，以利查考。

四、補助計畫未依各地方相關諮詢顧問輔導查核建議意見辦理者，各直轄市、縣（市）政府得報署建議暫停撥付剩餘補助款項，至完成改善為止，或報署建議撤銷計畫，追繳已撥補助款及停止補助一年。

五、其他詳細管考事項及報表填報等相關規定，由本部中部辦公室（營建業務）另函通知。

六、核定補助計畫如有同一計畫重複申請相關補助情事，經查核屬實者，本署得隨時終止補助，撤銷計畫，要求繳回已撥付之補助款項。

七、核定補助計畫執行期限至九十三年底止，執行率並應依規定達成實支數百分之九十以上。
肆、其他

1、 本注意事項若有未盡事宜，本署得視實際需要隨時調整及補充規定，另行通知照辦。

二、相關規劃、設計、監造酬金、工程管理費、營建管理及顧問費等費用之估算，悉依「公共建設工程經費估算編列手冊」、「各機關辦理公有建築物作業要點」、「機關委託技術服務廠商評選及服務辦法」及「中央政府各機關工程管理費支用要點」等規定，按工作項目實際需求及顧問人員服務成本加公費，編列經費需求後，納入修正計畫書。如有不足，請自行籌措。

三、本署聯絡人：都市計畫組三科，傳真：（○二）八七七二六二四，本署網站：www.cpami.gov.tw。

吳視察明亮電話：（○二）八七七一二六二○，電子信箱：ml8885@cpami.gov.tw
鄭技士元梅   電話：（○二）八七七一二六二一，電子信箱：tiffany@cpami.gov.tw 
孫研究員千智 電話：（○二）八七七一二七三四，電子信箱：ccsun@cpami.gov.tw
劉研究員文菁 電話：（○二）八七七一二六二三，電子信箱：22002@cpami.gov.tw
張助理工務員渝欣   電話：（○二）八七七一二六二二，電子信箱：titus@cpami.gov.tw
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